



燃情卡塔尔

2022 卡塔尔世界杯



世界杯人物

阿尔维斯的坚守

12月3日,荷兰队球员范戴克(左)在比赛中防守美国队球员麦肯尼。(新华社发)

在巴西队对阵喀麦隆队的G组第三轮比赛中,佩戴队长袖标的阿尔维斯终于出场了,他以39岁的年纪成为巴西队在世界杯历史上最高龄的出场球员。

作为本届世界杯的夺冠大热,巴西队由9名前锋组成的攻击群令人羡慕,但他们的后防线并没有与之相应的配置,尤其是在两个边后卫的人选上,担纲主力的达尼洛和桑德罗似乎不符合这支巴西队所彰显的“冠军气质”,尤其是39岁的阿尔维斯入选,在巴西引起了极大争议。毕竟在前几次夺冠的年份,巴西队的两翼都有实力超群的边后卫压阵,比如早期的阿尔贝托、尤尔金霍,再到后来的卡福、卡洛斯。

球迷的不满可以理解,阿尔维斯淡出主流联赛已久,即便是在墨西哥联赛,他也久疏战阵。作为主教练的蒂特深知这一点,但是,蒂特有自己的考虑,一来没有其他特别优秀的右后卫人选,二来在世界杯大名单放宽至26人后,带上经验丰富的阿尔维斯,可以起到稳定军心的作用。

面对批评,阿尔维斯也从不避讳,他说:“我知道很多人在谈论我,因为我的年龄,因为我的状态。可即便我已过了巅峰,但我依然可以为球队做出贡献。”

由于巴西队提前出线,蒂特在赛前表态会对第三场的首发进行大面积调整,人们知道,阿尔维斯的机会来了。但比赛开始后,阿尔维斯明显跟不上节奏,过往“边路一条龙”的画面不见了,他更多地承担着拿球组织的任务。能看出全队都在帮衬阿尔维斯,可几次位置不错的任意球机会,阿尔维斯都未能命中门框,即便是传球,落点也不佳。在一次防守过程中,阿尔维斯甚至被对手晃倒。有谁能想到十年前的世界第一右后卫会如此狼狈?

在闯荡欧洲的这些年里,阿尔维斯将俱乐部层面的冠军拿了个遍,在国家队同样拥有美洲杯、联合会杯冠军,甚至很多大牌球员都难以得到的奥运会金牌。拥有40余个冠军头衔的阿尔维斯为什么要如此坚持?因为他的世界杯还不完美。

从2006年首次为巴西队出场,阿尔维斯已经为球队征战超过120次,但他此前只参加过两次“破碎”的世界杯。2010年南非世界杯,阿尔维斯在与麦孔的竞争中处于下风,不得不被挤到后腰位置;2014年巴西世界杯,阿尔维斯打了前四场比赛后便再未出场;2018年,阿尔维斯直接因伤错过世界杯。

就当人们认为阿尔维斯的世界杯缘分已尽的时候,他又以新的角色披上了黄衫。角色在变,阿尔维斯对于冠军的向往从未改变。

“生活教会我,当你渴望一件事,并认真为它付出的时候,你会得到回报的。”

(据新华社电)

球场速递

法国 vs 波兰 (1/8决赛)

法国队与波兰队均以输球结束小组赛,但法国队是小组赛前两轮全胜提前出线,第三场轮换阵容输给了突尼斯队;波兰队则跌跌撞撞,最后一轮输给阿根廷队,依靠净胜球优势以小组第二惊险进入16强。

此前双方在世界杯上有一次交手,那是40年前的1982年世界杯三四名决赛,波兰队以3:2击败法国队。但双方的实力早已今非昔比,近5次交手,法国队2胜3平保持不败。双方最近一次交手还要追溯到2011年,在一场友谊赛中,法国队以1:0击败波兰队。

本场比赛,法国队的豪华中前场将给波兰队的后防带来极大考验。姆巴佩、格列兹曼、登贝莱等能否延续火热状态将决定法国队能否摧枯拉朽。而波兰队要想爆冷,一头一尾必须有非常出色的发挥,门将什琴斯尼要奉献出“神级”表现,锋线“大腿”莱万多夫斯基则要抓住一切机会实现致命一击。

英格兰 vs 塞内加尔 (1/8决赛)

英格兰队对塞内加尔队,是两支球队在世界杯上首次交手。小组赛中,英格兰队展现出较强的统治力,3战2胜1平,打入9球,仅失2球;塞内加尔队小组赛2胜1负,进5球丢4球,三场比赛都有丢球。这样的防线面对英格兰队凯恩、拉什福德和贝林厄姆等人组成的犀利前场,存在不少隐患。

虽然双方此前甚少交手,但塞内加尔队对英格兰足球非常熟悉,他们阵中有多名球员在英格兰联赛效力。虽然头号球星马内在世界杯前受伤,未能来到卡塔尔,但小组赛中,塞内加尔队的5个进球由5名球员打入,显示了他们有一批球员都有得分能力,这同样值得“三狮军团”警惕。

直击赛场

郁金香军团 昂首进八强

北京时间12月3日23:00,2022年卡塔尔世界杯第一场八分之一决赛打响,A组第一荷兰队对阵B组第二美国队。老到的荷兰队利用反击战术摁住了年轻的美国队,90分钟战罢,荷兰队以3比1晋级八强。

这场比赛之前,荷兰队主帅范加尔爆料称,球队有多名球员患上流感,但从首发阵容看,荷兰队的主力阵容和上轮小组赛完全一致,球队并没有受到流感侵袭的影响。而美国队方面,赛前被伤势所困的球队进攻核心普利西奇也顺利进入首发。

此次荷兰队与美国队均以不败战绩从小组中出线。尽管荷兰队在小组赛中的表现只能算中规中矩,有种“温水煮青蛙”之感,鲜有精妙的配合,更多是依靠球员个人的灵光一现,保守的战术受到外界诟病。但无论从阵容实力、世界排名还是大赛经验上看,橙衣军团相比美国队而言还是占据优势的一方。两支球队此前有过5场友谊赛的交锋记录,荷兰队以4胜1负的成绩领先,不过最近的一次对阵,荷兰3比4不敌美国。

比赛开始后,美国队展现出了自己的活力,第2分钟,普利西奇就获得单刀,被诺珀特扑出,荷兰逃过一劫。第7分钟,普利西奇下底横传,幸好阿克头球解围。顶住美国队的三板斧后,荷兰队祭出杀招,第9分钟荷兰队中场经过多人一脚传球将球转移到右路的邓弗里斯,后者传中,埋伏在后排的德佩抽射中的。荷兰队就此打破僵局,将比分改写为1比0。

之后的比赛依旧是荷兰退守半场,美国队主攻,但在荷兰防线的协防下,美国队年轻的攻击手很难找到机会,第45分钟,荷兰队卷土重来,又是邓弗里斯右路传中,后点的布林德一蹴而就。值得一提的是,32岁又269天的布林德成为荷兰队史世界杯第二年长进球者,仅次于2010年对阵乌拉圭进球的范布隆克霍斯特(35岁又151天)。

半场结束后,美国队控球达到59%,射门3比5,比分0比2。

本届世界杯,荷兰的比赛一直阴晴不定,比赛方式谈不上漂亮。在浪费了多次机会后,荷兰队终究付出了一些代价。第75分钟,美国队不懈努力终于得到回报,美国队右侧传中,人群中赖特用脚蹭向后点,美国队扳回一球。

但荷兰队在最后时刻用第三个进球“杀死”比赛。第80分钟,布林德传到后点,无人防守的邓弗里斯凌空推射,锁定胜局。全场比赛,邓弗里斯2次助攻并且打进一球,参与了荷兰队的所有得分,算是球队晋级八强的最大功臣。

作为本届杯赛最年长的教练,71岁的范加尔是出了名的“老顽固”,但他从来不乏雄心,世界杯前他就豪言要夺取冠军。小组赛被厄瓜多尔逼平,全场只有2次射门的情况下,范加尔依然认为球队具备冲击冠军的实力。

现在,荷兰击败美国,顺利挺进了八强,范加尔治下的荷兰队似乎有理由让那些潜在的对手感受到压力了。(本报综合)

新玩法·新格局·新未来——这届世界杯有点“不一般”

卡塔尔世界杯在产生全部16强后结束了小组赛的争夺。48场小组赛扣人心弦、足够精彩,在新规则的启用、新格局的演进中,足球迎接着新未来。

新规则 新玩法——不同以往的世界杯

这是世界杯首次来到中东并首次在北半球冬季举行,诸多新规则、新玩法的应用,更使其显得不同以往。

由于球队的参赛大名单首次扩大到26人,使卡塔尔世界杯成为迄今参赛运动员最多的一届。而每场比赛可以有5个换人名额,也给了各队更多调整空间。小组赛期间,不少球队都用满了5个换人名额,很好地调整了阵容和战术。

超长补时是本届世界杯一大显著特征。跟过去3分钟左右的伤停补时相比,现在动辄七八分钟,英格兰队6:2大胜伊朗队比赛中,甚至出现了上下半场共计近30分钟的补时。国际足联此举意在让球迷有更多时间欣赏比赛,打击刻意浪费比赛时间的行为。

新技术的使用最大程度确保了比赛的公平。卡塔尔世界杯首次启用的半自动越位识别技术,在多处小组赛中显示了它的威力,尤其是阿根廷队在与沙特阿拉伯队的比赛中连续3个进球被判无效,这种“毫米级”的越位判罚虽然引发了一定争议,但因其“更准确”“更公平”而受到更多欢迎。

新竞争 新格局——强弱差距正在缩小

欧洲、南美是国际足球最重要的版图,也是足球普及和发展最好的区域,过去和今后很长一段时间内,也许都无法撼动欧洲、南美在世界足球的强势地位,但亚足联所属区域的崛起态势已然显露。

卡塔尔世界杯上,日本、韩国和澳大利亚队从各小组杀出重围,晋级16强,这是世界杯历史上首次有三支亚足联所属球队闯进淘汰赛,仅次于欧洲区的八支,而南美和非洲区都仅有两支。

一边是新兴力量的崛起,一边是传统强队的衰落。“四星德国”、世界排名第二的比利时队、上届欧洲杯四强丹麦队不仅爆冷输球,而且最终止步小组赛。

统计显示,没有任何球队在卡塔尔世界杯小组赛三战全胜,保持不败的球队也仅有5支。而在1998年法国世界杯和2002年韩日世界杯,都有12支球队小组赛保持不败。这表明,在世界足球范围内,强弱队之间的差距正在逐渐缩小。

传奇老去 新星升腾——足球正迎接新未来

卡塔尔世界杯的小组赛场,书写着老兵的传奇,也见证着新秀的成长。37岁的C罗和35岁的梅西,是卡塔尔世



大话世界杯

足球世界,王侯将相宁有种乎?

世界杯小组赛曲终人散,亚非足球着实风光了几把。

然而,有人歇斯底里地批评日本队的进球此前已经出界,有人指责巴西输给喀麦隆是故意,还有人说葡萄牙输给韩国其实是故意做掉乌拉圭……

气人有笑人无?无能狂怒?抑或兼而有之。

为什么日本韩国澳大利亚乃至非洲兄弟们就不能堂堂正正地赢下你心目中的欧美劲旅?足球世界,王侯将相宁有种乎?回答其实是有的。

但这里说的“种”是说这些球衣背后蕴含的足球人口基础、青训体系、技战术风格,是这些几十年的积累奠定了所谓的豪强底气,而绝不是说你穿着巴西、阿根廷、德国、意大利的球衣就能所向披靡。

世界杯上荡气回肠的胜利,不会是20年前天上恰好掉下来11个会踢球的小孩,一起长大之后就天下无敌,他们的身后一定是有11万乃至110万踢球的孩子。雄厚的人才基础储备,加上公平公正的选拔和科学合理的训练体系,这才是一切冷门的根基,或许在此基础上还要再加一点对足球纯粹的热爱和对英雄主义的追求。

日本韩国澳大利亚这三支亚洲球队强势晋级,也让我之前关于亚非足球对比的评论《起落之间》不至于被光速打脸。从精气神的角度来看,每战必倾其所有的亚洲足球靠着努力迎来自己的荣耀时刻。在正确的道路上继续这样的努力,他们慢慢就会成为足球世界的“传统强队”,慢慢就有了“种”。

归根结底,一切看起来的不可思议

都源自于自己的努力,没有哪个胜利是对方赠予的,更不是VAR的恩赐。

都说强队死于VAR,其实VAR的引进并不利于弱队。有人戏称VAR技术是P图软件,我相信曾经各种丑闻缠身的国际足联引进这个技术,不是为了给自己开一个作弊的窗口,而是要重新给足球一个新的形象,告诉全世界,世界杯的不确定性来自球员脚下,而不是场外的觥筹交错。

比起亚洲足球,传统足球强队的算计似乎多了一点,为了选择小组赛之后的对手,强队各种控制状态的传闻甚嚣尘上。理论上即使小组赛连输两场,依然可能通过比较相互之间的胜负关系小组出线并且最后夺冠,但足球毕竟是世俗世界里英雄主义和理想主义仅有的温床了。机关算尽,往往没有好结果。孙庆



12月2日,葡萄牙队球员克·罗纳尔多(左)与韩国队球员金珍洙在比赛中拼抢。(新华社发)

界杯当仁不让的“流量担当”。虽然不再年轻,但为了这“最后一舞”,他们几乎拼尽了所有。葡萄牙队和阿根廷队最终都以小组第一身份晋级淘汰赛,梅西和C罗的舞台仍在,梦想仍在!与“梅罗”同行的,还有莫德里奇、莱万多夫斯基等老将,他们也都是各自球队不可或缺的存在。

而一些老将则将永远告别世界杯的舞台。贝尔、穆勒、格策、阿扎尔、德布劳内、苏亚雷斯、卡瓦尼……随着球队被淘汰而离开

的他们,心里定有千般不舍、万般不甘。

好在总有人正年轻。23岁的姆巴佩在卡塔尔展示了自己的速度和攻击力,三场比赛进球三球,他带领法国队打破“卫冕冠军魔咒”,成为首支晋级16强的球队;19岁的贝林厄姆在英格兰队首场6:2的大胜中为球队先拔头筹;20岁的佩德里和18岁的加维带领西班牙队刮起“青春风暴”……

江山代有才人出。升腾的新星,正是足球的未来。(据新华社电)